
 
Ανάκληση άδειας λειτουργίας 

αεροπορικής εταιρείας Transaero 

Διάταγμα για την ανάκληση του 

πιστοποιητικού λειτουργίας της αεροπορικής 

εταιρείας Transaero με έναρξη ισχύος τις 26 

Οκτωβρίου τ.έ. υπεγράφη στις 21 Οκτωβρίου 

2015, σύμφωνα με δηλώσεις του Ρώσου 

Υπουργού Μεταφορών Maxim Sokolov.  

Στις 20 Οκτωβρίου, η Ρωσική Ομοσπονδιακή 

Υπηρεσία Αεροπορικών Μεταφορών 

ολοκλήρωσε τον έλεγχο της εταιρείας 

Transaero. Στην έκθεσή τους, οι 

εμπειρογνώμονες καταλήγουν στο 

συμπέρασμα ότι η περαιτέρω δραστηριότητα 

της αεροπορικής εταιρίας δεν είναι δυνατή. 

 

Επιπλέον, σύμφωνα με ανακοίνωση του 

Ρωσικού Υπουργείου Μεταφορών, κατά τη 

διάρκεια σύσκεψης (21.10.2015), στην οποία 

συμμετείχαν και εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Οικονομικής Ανάπτυξης, της Ομοσπονδιακής 

Υπηρεσίας Αεροπορικών Μεταφορών, της 

Ομοσπονδιακής Αντιμονοπωλιακής 

Υπηρεσίας, της Υπηρεσίας Επίβλεψης 

Μεταφορών και της Ομοσπονδιακής 

Υπηρεσίας Τουρισμού, αποφασίστηκε η 

χορήγηση προσωρινής άδειας στον όμιλο 

εταιρειών Aeroflot για την εκτέλεση 56 

διεθνών δρομολογίων της Transaero, 

προκειμένου να εξασφαλιστεί η συνεχής ροή 

της εναέριας κυκλοφορίας και να 

αποφευχθούν τα προβλήματα στη μεταφορά 

των επιβατών που αγόρασαν εισιτήρια για 

πτήσεις της Transaero.  

Η προσωρινή άδεια θα ισχύει για την περίοδο 

από τις 26 Οκτωβρίου 2015 έως τις 30 

Οκτωβρίου 2016, με δυνατότητα περαιτέρω 

επέκτασής της, ανάλογα με το ύψος των 

δαπανών που θα επωμιστεί η Aeroflot. Τα 56 

αυτά διεθνή δρομολόγια αποτελούν περίπου 

το 36% των συνολικών 156 δρομολογίων της 

Transaero, ενώ σύμφωνα με την ανακοίνωση 

οι εγχώριες πτήσεις μπορούν να αναληφθούν 

από άλλους αερομεταφορείς, χωρίς κανένα 

περιορισμό. 

Καταλήγοντας, η ανακοίνωση αναφέρει ότι, 

από τις αρχές Σεπτεμβρίου τ.έ., η εταιρεία 

Aeroflot ανέλαβε τις υποχρεώσεις και τις 

δαπάνες για τη διατήρηση των λειτουργικών 

δραστηριοτήτων της Transaero, μεταφέροντας 

περίπου 1,8 εκατομμύρια επιβάτες με δικές 

της πτήσεις και πτήσεις άλλων αεροπορικών 

εταιρειών. Η εταιρεία Aeroflot θα συνεχίσει να 

μεταφέρει τους επιβάτες της Transaero έως 

τις 15 Δεκεμβρίου τ.έ., ενώ θα παρέχει επίσης 

αποζημιώσεις για τα εισιτήρια που έχουν 

αγοραστεί με ημερομηνία αναχώρησης μετά 

τις 15 Δεκεμβρίου, σε περισσότερους από 

67.000 επιβάτες. Τέλος, η Aeroflot θα 

απορροφήσει 6.385 εργαζομένους της 

Transaero. 

Εν τω μεταξύ, σύμφωνα με τον ρωσικό και 

διεθνή τύπο, ο Γενικός Διευθυντής και 
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συνιδιοκτήτης της ρωσικής αεροπορικής 

εταιρείας S7 Airlines, Vladislav Filev, 

συμφώνησε χθες στην αγορά του 51% των 

μετοχών της Transaero από τον μεγαλύτερο 

μέτοχο της εταιρείας, Alexander Pleshakov. 

Σύμφωνα με τον κ. Filev, η κίνηση αυτή έχει 

σαν στόχο την αποφυγή δημιουργίας 

μονοπωλίου στη ρωσική αγορά αεροπορικών 

μεταφορών, ενώ διαβεβαίωσε ότι υπάρχει 

σχέδιο διευθέτησης των σχέσεων της 

εταιρείας με τους πιστωτές της, υποσχόμενος 

ότι οι νέοι μέτοχοι θα καταβάλουν κάθε 

προσπάθεια για να αποφευχθεί η πτώχευση. 

 

Σημειώνεται ότι η εταιρεία S7 Airlines αποτελεί 

τον τρίτο μεγαλύτερο αερομεταφορέα της 

Ρωσίας. 

Στην είδηση της εξαγοράς του πλειοψηφικού 

πακέτου της Transaero από την S7 Airlines, οι 

μετοχές της αεροπορικής εταιρείας Transaero 

εκτοξεύθηκαν κατά 76,5%, στα 12 ρούβλια 

ανά μετοχή, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης 

της 21ης Οκτωβρίου του Χρηματιστηρίου της 

Μόσχας. 

Δυσαρέσκεια ξένων επενδυτών σχετικά με 

ευμετάβλητο νομικό πλαίσιο Ρωσίας 

Tη Δευτέρα 19.10.2015 πραγματοποιήθηκε η 

29η συνεδρίαση του Γνωμοδοτικού 

Συμβουλίου για τις Ξένες Επενδύσεις (Foreign 

Investment Advisory Council – FIAC) υπό τον 

Ρώσο Πρωθυπουργό Dmitry Medvedev. Στη 

συνάντηση συζητήθηκαν θέματα σχετικά με 

την υποκατάσταση των εισαγωγών, το 

κανονιστικό πλαίσιο, τις επενδύσεις και την 

ανάπτυξη της συνεργασίας στους τομείς των 

φαρμακευτικών, των κατασκευών, της 

γεωργίας και των τροφίμων, των αγορών 

ηλεκτρικής ενέργειας και των τεχνολογιών 

ενεργειακής απόδοσης.  

 

Κατά την εναρκτήρια ομιλία του, ο Ρώσος 

Πρωθυπουργός προσπάθησε να δώσει έναν 

θετικό τόνο, αναφέροντας ότι το συνολικό 

ύψος των συσσωρευμένων άμεσων 

επενδύσεων στη Ρωσία από όλες τις χώρες 

που εκπροσωπούνται από τις εταιρείες-μέλη 

του FIAC συνεχίζει να αυξάνεται, παρά τα 

υφιστάμενα προβλήματα, και προσεγγίζει τα 

130 δισ.δολ.ΗΠΑ. Ο κ. Medvedev επεσήμανε 

τις νέες ευκαιρίες που παρουσιάζονται από τη 

δημιουργία της Ευρασιατικής Οικονομικής 

Ένωσης, η οποία ενώνει πέντε πρώην 

σοβιετικές χώρες (Ρωσία, Καζακστάν, 

Λευκορωσία, Κιργιζία και Αρμενία), 

προσφέροντας ευκολότερη πρόσβαση των 

επιχειρήσεων στις αγορές αυτές. 

Ωστόσο, το κλίμα μεταξύ των εταιρειών-μελών 

δεν ήταν τόσο αισιόδοξο, όσο το παρουσίασε 

ο Ρώσος Πρωθυπουργός, Ενδεικτικό είναι το 

γεγονός ότι ακριβώς πριν τη συνεδρίαση, 

δημοσιεύθηκε έκθεση της εταιρείας Ernst & 

Young, η οποία είναι μέλος του FIAC, 

σύμφωνα με την οποία το 77% των ξένων 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη 

Ρωσία δηλώνει δυσαρεστημένο λόγω των 

απρόβλεπτων νομοθετικών αλλαγών.  

Η έκθεση, παρόλο που χαιρετίζει την πρόοδο 

που έχει σημειωθεί σε ορισμένους τομείς της 

ρωσικής οικονομίας, όπως η εναρμόνιση της 

νομοθεσίας στο πλαίσιο της τελωνειακής 

ένωσης, η εισαγωγή του Ομοσπονδιακού 

Συστήματος Συμβάσεων και η απλούστευση 

ορισμένων διοικητικών διαδικασιών, περιέχει 

ταυτόχρονα μια λίστα αρνητικών ρυθμιστικών 

αλλαγών, οι οποίες υιοθετήθηκαν κατά το 

παρελθόν έτος και οι οποίες φαίνεται να μην 

υπολογίζουν το κόστος που ενέχουν για τις 

επιχειρήσεις. Παραδείγματα τέτοιων είναι ο 

νόμος που υποχρεώνει τις εταιρείες να 

αποθηκεύουν τα δεδομένα τους εντός της 



Ρωσίας, η επιβολή  απαγόρευσης εισαγωγών 

σε ένα ευρύ φάσμα τροφίμων, ο νόμος που 

περιορίζει την ιδιοκτησία μέσων ενημέρωσης 

από ξένες εταιρείες στο 20% κ.ά.  

Έτσι, οι ξένοι επενδυτές φαίνεται να 

ανησυχούν για ένα μεγάλο αριθμό ζητημάτων 

που αναστέλλουν το δυναμικό της Ρωσίας για 

προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων. Οι 

παραδοσιακές ανησυχίες περιλαμβάνουν την 

αστάθεια και ασυνέπεια του ρυθμιστικού 

πλαισίου, την επιδείνωση της γραφειοκρατίας, 

τη μειωμένη ελκυστικότητα της ρωσικής 

αγοράς, το περίπλοκο και ασαφές 

επιχειρηματικό περιβάλλον και την 

αβεβαιότητα σχετικά με τη βιωσιμότητα των 

οικονομικών μέτρων που λαμβάνει η 

κυβέρνηση. Παράλληλα, τονίζουν την ύπαρξη 

σειράς συστημικών προβλημάτων, όπως η 

έλλειψη συντονισμού μεταξύ των 

ομοσπονδιακών αρχών για την ανάπτυξη και 

προώθηση νομοθετικών προτάσεων, η 

ασάφεια των νέων νόμων και κανονισμών, η 

οποία επιτρέπει πολλαπλές ερμηνείες, ο 

υπερβολικός αριθμός επιθεωρήσεων που 

διενεργούνται, αλλά και το ότι οι ελεγκτικές 

αρχές δεν παραμένουν πάντα μέσα στα όρια 

των αρμοδιοτήτων τους, καθώς και το υψηλό 

επίπεδο διαφθοράς. 

Σημειώνεται ότι το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο 

για τις Ξένες Επενδύσεις στη Ρωσία (FIAC) 

δημιουργήθηκε από τη ρωσική κυβέρνηση το 

1994 ως μία πλατφόρμα διαλόγου της 

κυβέρνησης με τις μεγάλες ξένες επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στη χώρα. 

Πρόεδρος του Συμβουλίου είναι ο 

Πρωθυπουργός της Ρωσικής Ομοσπονδίας, 

ενώ συμμετέχει και ο Υπουργός Οικονομικής 

Ανάπτυξης της Ρωσικής Ομοσπονδίας, ο 

οποίος προεδρεύει των επιμέρους 

εκτελεστικών επιτροπών του Συμβουλίου. Το 

FIAC αριθμεί συνολικά 53 μέλη, εκ των 

οποίων τα 51 είναι μεγάλες ξένες εταιρείες, 

ενώ συμμετέχουν και δύο διεθνείς οικονομικοί 

οργανισμοί, η Παγκόσμια Τράπεζα και η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανασυγκρότηση 

και την Ανάπτυξη (EBRD). 

Διακοπή τάσης φυγής κεφαλαίων από 

Ρωσία 

Σε τροχιά σταθεροποίησης φαίνεται να 

εισέρχεται ο λογαριασμός κεφαλαίου του 

ισοζυγίου πληρωμών της Ρωσίας, καθώς 

κατά το τρίτο τρίμηνο του έτους (Ιούλιος-

Σεπτέμβριος) καταγράφηκε καθαρή εισροή 

κεφαλαίων, ύψους 5,3 δισ. δολαρίων ΗΠΑ. 

Η εισροή αυτή αντιστρέφει μία περίοδο 

συνεχούς φυγής κεφαλαίων, καθώς αποτελεί 

την πρώτη τριμηνιαία καθαρή εισροή σε 

διάστημα πέντε ετών (η τελευταία εισροή 

κεφαλαίου στη Ρωσία, ύψους 4,1 δισ. 

δολαρίων ΗΠΑ, είχε καταγραφεί κατά το 

δεύτερο τρίμηνο του 2010). Η φυγή 

κεφαλαίων από τη χώρα είχε εκτιναχθεί στα 

ύψη μετά την προσάρτηση της Κριμαίας από 

την Ρωσία τον Μάρτιο του περασμένου έτους 

και τη συνακόλουθη επιβολή οικονομικών 

κυρώσεων από τη Δύση, η οποία περιόρισε 

την πρόσβαση των ρωσικών εταιρειών και 

των τραπεζών στις διεθνείς αγορές 

κεφαλαίων. Ταυτόχρονα, η απότομη 

υποτίμηση του ρουβλίου οδήγησε εταιρείες 

και ιδιώτες να αγοράζουν και να 

συσσωρεύουν ξένο νόμισμα. 

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα της 

χώρας, μία μείωση των αποθεμάτων των 

συναλλαγματικών διαθεσίμων των εταιρειών 

είχε βοηθήσει στην επίτευξη της εισροής 

κεφαλαίου του τρίτου τριμήνου, καθώς οι 

αποπληρωμές του εξωτερικού χρέους 

χρηματοδοτήθηκαν σχεδόν εξ ολοκλήρου από 

τράπεζες και εταιρείες που είχαν 

συσσωρεύσει στοιχεία ενεργητικού σε ξένο 

νόμισμα. 

 

Έτσι, συνολικά για τους πρώτους εννέα μήνες 

του έτους, σύμφωνα με προκαταρκτικά 

στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας που 

δημοσιεύθηκαν την Παρασκευή, 9 Οκτωβρίου 

τ.έ., η συνολική εκροή κεφαλαίων ανήλθε σε 

45 δισ. δολάρια ΗΠΑ, ποσό που αποτελεί 

σαφή βελτίωση, σε σύγκριση με μια εκροή 

ύψους 76,8 δισ. δολαρίων ΗΠΑ κατά την ίδια 

περίοδο του προηγούμενου έτους. 



Στο ίδιο κλίμα, ο Αναπληρωτής Υπουργός 

Οικονομικών Maxim Oreshkin δήλωσε ότι η 

συνολική εκροή κεφαλαίων από τη χώρα για 

το 2015 είναι πιθανό να διαμορφωθεί κοντά 

στο κατώτατο όριο της πρόβλεψης, ήτοι στα 

70 δισ. δολάρια ΗΠΑ. Σημειώνεται ότι 

νωρίτερα μέσα στο έτος, οι εκτιμήσεις του 

Υπουργείου Οικονομικών της χώρας έκαναν 

λόγο για μία εκροή μεταξύ 70-80 δισ. 

δολαρίων ΗΠΑ για το 2015, ενώ οι 

προβλέψεις της Κεντρικής Τράπεζας 

τοποθετούσαν την εκροή στα 85 δισ.δολ.ΗΠΑ. 

Προβλέψεις για την κοινωνικο-οικονομική 

ανάπτυξη για τα έτη 2016-2018 – 

Ομοσπονδιακός Προϋπολογισμός 2016 

Την Πέμπτη 8 Οκτωβρίου 2015, κατά τη 

συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου υπό 

τον Ρώσο Πρωθυπουργό Dmitry Medvedev, 

παρουσιάστηκαν οι προβλέψεις του 

Υπουργείου Οικονομικής Ανάπτυξης σχετικά 

με την κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη για τα 

έτη 2016-2018 και ενεκρίθη το σχέδιο του 

ομοσπονδιακού προϋπολογισμού για το 

2016.  

 

Κατά την εναρκτήρια εισήγησή του ο Ρώσος 

Πρωθυπουργός ανέφερε ότι τρεις βασικές 

αρχές διέπουν το σχέδιο του 

προϋπολογισμού: α) η δημοσιονομική 

πολιτική θα πρέπει να εξασφαλίζει την 

μακροπρόθεσμη σταθερότητα και 

βιωσιμότητα ολόκληρου του φορολογικού 

συστήματος, β) η εκπλήρωση των κοινωνικών 

υποχρεώσεων παραμένει απόλυτη 

προτεραιότητα της ρωσικής κυβέρνησης, και 

γ) ο πραγματικός τομέας της οικονομίας θα 

πρέπει να στηριχθεί για να προσαρμοστεί 

στην τρέχουσα κατάσταση, προκειμένου να 

συνεχιστεί ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός 

της ρωσικής οικονομίας και η περαιτέρω 

εφαρμογή του προγράμματος υποκατάστασης 

των εισαγωγών. 

Ο κ. Medvedev σημείωσε ότι κατά την 

κατάρτιση του προϋπολογισμού, η κυβέρνηση 

βασίστηκε στην πρόγνωση της κοινωνικο-

οικονομικής ανάπτυξης για τα έτη 2016-2018, 

την οποία εκπόνησε το Υπουργείο 

Οικονομικής Ανάπτυξης, επισημαίνοντας 

ωστόσο τον υψηλό βαθμό δυσκολίας για την 

πραγματοποίηση προβλέψεων υπό τις 

παρούσες εξαιρετικά ευμετάβλητες συνθήκες.  

Ο Υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης κ. 

Ulyukaev με τη σειρά του ανέφερε ότι οι 

προβλέψεις εκπονήθηκαν σε ένα κλίμα 

μακροοικονομικής αβεβαιότητας.  

 

Ωστόσο, από τα μέσα του τρέχοντος έτους, η 

ρωσική οικονομία έχει επιδείξει 

προσαρμοστικότητα στις νέες συνθήκες, 

καθώς από τον Ιούνιο έχει σταματήσει η 

επέκταση της ύφεσης, ενώ κατά τους 

τελευταίους τρεις μήνες έχει αρχίσει να 

καταγράφεται ελαφρά βελτίωση στους 

περισσότερους οικονομικούς δείκτες (ΑΕΠ, 

λιανικό εμπόριο, γεωργική παραγωγή, 

βιομηχανική παραγωγή, κέρδη επιχειρήσεων).  

Ωστόσο, καθώς οι κίνδυνοι παραμένουν, το 

Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης βασίστηκε 

σε εξαιρετικά συντηρητικές παραδοχές για την 

πραγματοποίηση των προβλέψεων. Αυτές 

περιλαμβάνουν μία μέση τιμή πετρελαίου στα 

50 δολ./βαρέλι για το 2016, στα 52 

δολ./βαρέλι για το 2017 και στα 55 

δολ./βαρέλι για το 2018, όταν οι προβλέψεις 

των διεθνών αναλυτών κάνουν λόγο για 

αρκετά υψηλότερες τιμές: 57 $/βαρέλι έως 

2016, 64 $/βαρέλι το 2017 και 69 $/βαρέλι το 

2018. Οι προβλέψεις αυτές αποτελούν το 

βασικό σενάριο εργασίας του Υπουργείου 

Οικονομικής Ανάπτυξης, ενώ για κάθε 

ενδεχόμενο έχουν προετοιμασθεί και άλλες 

δύο εκδοχές, μία πιο αισιόδοξη και μία πιο 

ακραία. 



Σε αυτό το πλαίσιο, ο κ. Ulyukaev 

παρουσίασε μία επικαιροποιημένη εκτίμηση 

για την πορεία των οικονομικών δεικτών κατά 

το τρέχον έτος, με το ΑΕΠ να αναμένεται να 

συρρικνωθεί κατά 3,9%, ο πληθωρισμός να 

αναμένεται να διαμορφωθεί στο 12,2%, η 

μείωση του πραγματικού εισοδήματος στο -

4%, η μείωση του κύκλου εργασιών του 

λιανικού εμπορίου στο -8,5%, ενώ η μείωση 

των επενδύσεων να αγγίζει το -9,9%.  

Ωστόσο, υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι η 

ρωσική οικονομία το 2016 θα επιστρέψει στην 

ανάπτυξη με ρυθμό 0,7%, καθώς η ύφεση σε 

τριμηνιαία βάση αναμένεται να διακοπεί ήδη 

από το 4ο τρίμηνο του τρέχοντος έτους. Η 

κύρια πηγή της ανάπτυξης θα είναι η σταδιακή 

ανάκαμψη της καταναλωτικής ζήτησης, ενώ οι 

επενδύσεις αναμένεται ότι θα παραμείνουν και 

κατά το 2016 σε αρνητικό πρόσημο (-1,6%). 

Από το 2017, το Υπουργείο Οικονομικής 

Ανάπτυξης αναμένει ότι οι θετικοί ρυθμοί 

ανάπτυξης θα ισχυροποιηθούν, αγγίζοντας το 

1,9% το 2017 και το 2,4% το 2018.  

Επιπλέον, σημαντική αναμένεται να είναι και η 

επιβράδυνση του πληθωρισμού, ο οποίος το 

2016 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 6,4% 

σε ετήσια βάση, ενώ το 2017 και 2018 θα 

φθάσει στο 6% και 5% αντίστοιχα. 

Με βάση τις ως άνω προβλέψεις του 

Υπουργείου Οικονομικής Ανάπτυξης, ο 

Υπουργός Οικονομικών κ. Siluanov 

παρουσίασε τις βασικές γραμμές του 

Ομοσπονδιακού Προϋπολογισμού για το 

2016.  

 

Σημειώνεται ότι η Ρωσική Κυβέρνηση είχε ήδη 

από τον Σεπτέμβριο τρέχ. έτους λάβει την 

απόφαση για εκπόνηση προϋπολογισμού 

μονοετούς διάρκειας για το 2016, έναντι του 

μοντέλου των τριετών κυλιόμενων 

προϋπολογισμών που ακολουθείτο έως τώρα, 

λόγω της υψηλής αβεβαιότητας και αστάθειας 

που επικρατεί στις διεθνείς αγορές 

ενεργειακών προϊόντων και του αυξημένου 

κινδύνου σφαλμάτων πρόβλεψης που αυτές 

συνεπάγονται. 

Με αυτά τα δεδομένα, ο κ. Siluanov σημείωσε 

ότι το έλλειμμα για το 2016 προβλέπεται στο 

3% του ΑΕΠ, ήτοι 2,36 τρισ. ρούβλια. Η κύρια 

πηγή χρηματοδότησης του ελλείμματος του 

προϋπολογισμού, όπως και κατά το τρέχον 

έτος, θα είναι η χρήση των πόρων του 

Αποθεματικού Ταμείου (Reserve Fund). 

Μία από τις καινοτομίες που εισάγει ο 

προϋπολογισμός του έτους 2016 είναι η 

δημιουργία ταμείου για τη στήριξη των τομέων 

της οικονομίας. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το 

ποσό που προβλέπεται για τη στήριξη του 

γεωργικού τομέα, το οποίο ανέρχεται σε 237 

δισ. ρούβλια. 

Σημειώνουμε ότι, σύμφωνα με το σχέδιο του 

προϋπολογισμού που είχε καταθέσει ο 

Υπουργός Οικονομικών στην Επιτροπή 

Προϋπολογισμού της Κυβέρνησης μία ημέρα 

πριν τη συνεδρίαση του Υπουργικού 

Συμβουλίου, το έλλειμμα του 

προϋπολογισμού υπολογιζόταν στο 2,8% του 

ΑΕΠ. Ωστόσο, αποφασίστηκε η αύξησή του 

σε 3%, που ισοδυναμεί με 176 δισ. ρούβλια 

(2,83 δισ. δολάρια ΗΠΑ), προκειμένου να μην 

περικοπούν οι αμυντικές δαπάνες. Σύμφωνα 

με τον κ. Siluanov, οι δαπάνες αυτές αφορούν 

στο πρόγραμμα για την εξάλειψη των 

συνεπειών της καταστροφής χημικών όπλων, 

στην αποζημίωση ορισμένων οργανισμών 

εξοικονόμησης ενέργειας λόγω των απωλειών 

που υπέστησαν ως αποτέλεσμα των αλλαγών 

της συναλλαγματικής ισοτιμίας του ρουβλίου, 

στη δημιουργία υποδομής για την πλωτή 

μονάδα πυρηνικής ισχύος στη Chukotka, 

καθώς και σε σειρά άλλων υποχρεώσεων.  

Το σχέδιο του Προϋπολογισμού για το 2016 

έλαβε την έγκριση του Υπουργικού 

Συμβουλίου και αναμένεται η ψήφισή του από 

την Κρατική Δούμα και το Ομοσπονδιακό 

Συμβούλιο στα τέλη Οκτωβρίου – αρχές 

Νοεμβρίου. 

Έκθεση Παγκόσμιας Τράπεζας για την 

πορεία της ρωσικής οικονομίας 

Σύμφωνα με τη νέα έκθεση της Παγκόσμιας 

Τράπεζας “Russia Economic Report”, η οποία 



δημοσιεύθηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 2015, η 

ρωσική οικονομία συνεχίζει να προσαρμόζεται 

στους εξωτερικούς κλυδωνισμούς του 2014, 

οι οποίοι ήταν αποτέλεσμα των γεωπολιτικών 

εντάσεων και των οικονομικών κυρώσεων.  

 

Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015, η ύφεση 

της ρωσικής οικονομίας εντάθηκε, με τις τιμές 

του πετρελαίου και του φυσικού αερίου να 

παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα, 

αποδεικνύοντας την βαθιά εξάρτηση της 

Ρωσίας από τις ασταθείς παγκόσμιες αγορές 

βασικών εμπορευμάτων. Η εξασθένιση του 

ρουβλίου δημιούργησε ένα πλεονέκτημα τιμής 

για ορισμένες βιομηχανίες, ενισχύοντας τις 

εξαγωγές ενεργειακών προϊόντων και 

ενθαρρύνοντας τις επενδύσεις σε ορισμένους 

τομείς, χωρίς όμως αυτό να αρκεί για την 

εξισορρόπηση των αρνητικών συνεπειών στο 

εγχώριο προϊόν της χώρας. Η επενδυτική 

ζήτηση συνέχισε να συρρικνώνεται για τρίτο 

συνεχές έτος, εν μέσω αβεβαιότητας για την 

οικονομική πολιτική, που απορρέει από την 

απρόβλεπτη γεωπολιτική κατάσταση και τη 

συνέχιση του καθεστώτος των κυρώσεων. Ως 

αποτέλεσμα, οι ιδιωτικές επενδύσεις 

μειώθηκαν δραστικά λόγω του υψηλού 

κόστους των κεφαλαίων, και η ζήτηση των 

καταναλωτών ουσιαστικά κατέρρευσε. 

Η πτώση ρεκόρ της καταναλωτικής ζήτησης 

προήλθε από την απότομη συρρίκνωση των 

πραγματικών μισθών, οι οποίοι μειώθηκαν 

κατά μέσο όρο κατά 8,5% τους πρώτους έξι 

μήνες του 2015, γεγονός που καταδεικνύει τη 

σοβαρότητα της ύφεσης. Ωστόσο, η 

επιδείνωση των πραγματικών μισθών 

αποτέλεσε τον κύριο μηχανισμό μέσω του 

οποίου η αγορά εργασίας προσαρμόστηκε 

στη χαμηλότερη ζήτηση, με αποτέλεσμα η 

ανεργία να αυξηθεί μόνο οριακά, από 5,3% το 

2014 σε 5,6% το πρώτο εξάμηνο του 2015. 

Βέβαια, η διάβρωση του πραγματικού 

εισοδήματος οδήγησε σε σημαντική αύξηση 

του ποσοστού φτώχειας, από 13,1% το 

πρώτο εξάμηνο του 2014 σε 15,1% το πρώτο 

εξάμηνο του 2015. 

Σύμφωνα με την έκθεση της Τράπεζας, η 

αντίδραση των ρωσικών αρχών στην κρίση 

συνέβαλε στην επιτυχή σταθεροποίηση της 

οικονομίας. Η μετάβαση σε καθεστώς 

κυμαινόμενης συναλλαγματικής ισοτιμίας 

επέτρεψε στις εισαγωγές να προσαρμοστούν 

στην κατά 17% υποτίμηση της πραγματικής 

σταθμισμένης συναλλαγματικής ισοτιμίας κατά 

το πρώτο εξάμηνο του 2015, ενισχύοντας έτσι 

το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. 

Ταυτόχρονα, τα μέτρα για τη στήριξη του 

χρηματοπιστωτικού τομέα φαίνεται να έχουν 

καταφέρει να περιορίσουν τους συστημικούς 

κινδύνους, και υπάρχουν ήδη κάποια πρώτα 

σημάδια σταθεροποίησης.  

Ωστόσο, οι δραματικές εξελίξεις του 

Δεκεμβρίου 2014 εκτόξευσαν τον 

πληθωρισμό στα υψηλότερα επίπεδα από το 

2002, καθιστώντας τον έλεγχό του τη βασική 

πρόκληση για την Κεντρική Τράπεζα της 

χώρας. Οι χαμηλές τιμές του πετρελαίου 

συνεχίζουν να ασκούν καθοδικές πιέσεις στα 

έσοδα του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού, 

εγκαινιάζοντας μια περίοδο δύσκολης 

δημοσιονομικής προσαρμογής. Οι δημόσιες 

δαπάνες αναμένεται να μειωθούν κατά 5% το 

2015, παρά την πρόσκαιρη αύξηση που 

καταγράφηκε το πρώτο εξάμηνο του έτους, 

λόγω των αυξημένων δαπανών στο πλαίσιο 

του κυβερνητικού σχεδίου κατά της κρίσης για 

την άμβλυνση ορισμένων εκ των επιπτώσεων 

της δημοσιονομικής εξυγίανσης. Η μείωση 

των εσόδων από το πετρέλαιο περιορίζει 

περαιτέρω την ικανότητα της κυβέρνησης να 

αντιμετωπίσει την πτώση του πραγματικού 

εισοδήματος, με αποτέλεσμα οι ονομαστικές 

αυξήσεις των συντάξεων και των κοινωνικών 

παροχών να κυμαίνονται σε επίπεδα 

χαμηλότερα του ονομαστικού πληθωρισμού.  

Στην έκθεση της η Παγκόσμια Τράπεζα 

παραδέχεται ότι οι δυσμενείς εξωτερικές 

συνθήκες συνιστούν σοβαρή πρόκληση για τις 

βραχυπρόθεσμες προοπτικές ανάπτυξης της 

ρωσικής οικονομίας. Ωστόσο, η Τράπεζα 

υπογραμμίζει ότι οι προοπτικές της χώρας δεν 

εξαρτώνται μόνο από την εξέλιξη των 

εξωτερικών παραγόντων, αλλά και από την 

ίδια την ικανότητά της να προσαρμόζεται σε 



ένα όλο και πιο δύσκολο μακρο-

δημοσιονομικό πλαίσιο.  

Λαμβάνοντας υπόψη τις σοβαρές ανησυχίες 

σχετικά με την αστάθεια των τιμών του 

πετρελαίου, σε συνδυασμό με τις αρνητικές 

προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας, η 

έκθεση παρουσιάζει τρία σενάρια σχετικά με 

την πορεία της ρωσικής οικονομίας. Και τα 

τρία σενάρια υποθέτουν ότι οι κυρώσεις θα 

παραμείνουν σε ισχύ, αλλά διαφέρουν 

αναφορικά με τις προβλέψεις τους για την 

εξέλιξη των τιμών του πετρελαίου. 

 

Το βασικό σενάριο προβλέπει συρρίκνωση 

της οικονομίας της τάξης του 3,8% το 2015 

και 0,6% το 2016, προτού να αρχίσει να 

ανακάμπτει με ένα μέτριο ρυθμό ανάπτυξης 

της τάξης του 1,5% το 2017. Σύμφωνα με το 

σενάριο αυτό, η μέση τιμή του πετρελαίου θα 

είναι σταθερή το 2015 και 2016 στα 53 

δολ./βαρέλι, ενώ το 2017 θα αυξηθεί στα 55 

δολ./βαρέλι.  

Το “απαισιόδοξο” σενάριο (lower-bound 

scenario) υποθέτει ότι η μέση τιμή του 

πετρελαίου θα διαμορφωθεί στα 50 

δολ./βαρέλι το 2015 και στα 40 δολ./βαρέλι το 

2016 και 2017. Σύμφωνα με αυτό το σενάριο, 

το ΑΕΠ θα συρρικνωθεί κατά 4,3% το 2015 

και κατά 2,8% το 2016, ενώ προβλέπει 

μηδενικούς ρυθμούς ανάπτυξης για το 2017.  

Στο “αισιόδοξο” σενάριο (upper-bound 

scenario), το οποίο υποθέτει μία μέση τιμή 

πετρελαίου στα 53 δολ./βαρέλι το 2015, στα 

58 δολ./βαρέλι το 2016 και στα 67 δολ./βαρέλι 

το 2017, το ρωσικό ΑΕΠ αναμένεται να 

μειωθεί κατά 3,1% το 2015, και στη συνέχεια 

η οικονομία θα ανακάμψει με ρυθμό 1,3% το 

2016 και 1,7% το 2017.   

Λόγω της σοβαρότητας της προβλεπόμενης 

συρρίκνωσης του εγχώριου προϊόντος, αλλά 

και της υψηλής ευαισθησίας του χαμηλότερου 

εισοδηματικά τμήματος του πληθυσμού στις 

οικονομικές κρίσεις, τα ποσοστά φτώχειας 

αναμένεται να αυξηθούν σημαντικά και στα 

τρία σενάρια. 

Η έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας 

καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η οικονομική 

πολιτική θα πρέπει να υποστηρίζει την 

οικονομική μεταμόρφωση που ξεκίνησε το 

2014. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 

Ρωσική Κυβέρνηση είναι ιδιαιτέρως 

πολύπλοκες και πηγάζουν από την ανάγκη 

για βραχυπρόθεσμη προσαρμογή της 

οικονομίας στις εξωτερικές αλλαγές, σε 

συνδυασμό με τις μεγάλες εσωτερικές 

αλλαγές που συντελούνται στην κοινωνία και 

την οικονομία της. Οι αλλαγές αυτές αφορούν 

στη δημογραφική και οικονομική 

μεταμόρφωση της ρωσικής οικονομίας, η 

οποία καθοδηγείται τόσο από τη ραγδαία 

γήρανση και συρρίκνωση του πληθυσμού, 

όσο και από τη μείωση της σχετικής σημασίας 

του τομέα των φυσικών πόρων και την 

ανακατανομή των παραγωγικών συντελεστών 

σε νέους τομείς. 

Η επιτυχής αντιμετώπιση αυτών των 

προκλήσεων θα απαιτήσει από τις ρωσικές 

αρχές έναν συνδυασμό δημοσιονομικής 

πειθαρχίας, κανονιστικής αυτοσυγκράτησης 

και ενίσχυσης των θεσμικών υποδομών. Η 

κυβέρνηση της χώρας θα πρέπει να 

αντισταθεί στον πειρασμό να υιοθετήσει 

πολιτικές που μπορούν να μετριάσουν 

προσωρινά τις επιπτώσεις της διαδικασίας 

προσαρμογής, σε βάρος όμως της 

μακροπρόθεσμης ανάπτυξης. Σε κάθε 

περίπτωση, η δέσμευση της κυβέρνησης να 

εφαρμόσει πολιτικές που διευκολύνουν τη 

διαδικασία μακροοικονομικής προσαρμογής 

θα επιταχύνει την ανάκτηση της εμπιστοσύνης 

του ιδιωτικού τομέα και θα ενισχύσει τις 

επενδύσεις. Αντίθετα, η αποτυχία υλοποίησης 

ριζικών διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων θα 

μπορούσε να παγιδεύσει τη χώρα σε μία 

κατάσταση χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης. 

Ενημέρωση από Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο για την πορεία της ρωσικής 

οικονομίας 

Ενημέρωση για την πορεία της ρωσικής 

οικονομίας κατά το τελευταίο διάστημα και τις 

προκλήσεις που αυτή αντιμετωπίζει το 2015 



και 2016 πραγματοποίησε στις 21 Οκτωβρίου 

2015 ο εκπρόσωπος του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου στη Ρωσική 

Ομοσπονδία, κ. Gabriel Di Bella, στο πλαίσιο 

εκδήλωσης που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος 

Ευρωπαϊκών Επιχειρήσεων (Association of 

European Businesses – AEB) της Ρωσίας. 

 

Σύμφωνα με τον κ. Di Bella, η ρωσική 

οικονομία κατά το περασμένο έτος κλήθηκε να 

αντιμετωπίσει δύο σημαντικούς εξωτερικούς 

παράγοντες κρίσης (external shocks): την 

απότομη πτώση των τιμών του πετρελαίου, η 

οποία μείωσε την αξία των εξαγωγών 

ενεργειακών προϊόντων της Ρωσίας κατά 

περίπου 100 δισ. δολάρια ΗΠΑ, και τις 

οικονομικές κυρώσεις που της επιβλήθηκαν 

από τη Δύση λόγω της στάσης της στην κρίση 

της Ουκρανίας, οι οποίες οδήγησαν σε 

χαμηλότερη καθαρή εισροή ξένων κεφαλαίων, 

με αποτέλεσμα η αξία των καθαρών εκροών 

κεφαλαίου από τη χώρα να ανέλθει σε 

περίπου 50 δισ. δολάρια ΗΠΑ. Το 

συνδυασμένο αποτέλεσμα των δύο αυτών 

σοκ υπολογίζεται σε απώλειες περίπου 150 

δισ. δολαρίων ΗΠΑ για τη ρωσική οικονομία. 

Σε απάντηση προς αυτές τις εξελίξεις, η 

Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας, ως ο βασικός 

διαμορφωτής της νομισματικής πολιτικής της 

χώρας, αντέδρασε άμεσα και εντός των 

πλαισίων που ορίζει η οικονομική λογική. 

Εισήγαγε ένα νέο μοντέλο νομισματικής 

πολιτικής, το οποίο καθορίζεται από τον 

στόχο για επίτευξη πληθωρισμού 4%, και ως 

εκ τούτου απελευθέρωσε τη συναλλαγματική 

ισοτιμία του ρωσικού νομίσματος, ώστε αυτή 

να γίνει ελεύθερα κυμαινόμενη. Το επιτόκιο 

ανεδείχθη σε βασικό εργαλείο της 

νομισματικής πολιτικής, η αύξηση του οποίου 

στο 17% τον Δεκέμβριο του 2014 

εξυπηρέτησε τον στόχο της διαφύλαξης των 

κεφαλαίων εντός της χώρας, της διατήρησης 

της ρευστότητας του εγχώριου τραπεζικού 

συστήματος και της αποφυγής της πτώχευσης 

των εγχώριων τραπεζών. Επιπλέον, η 

Κεντρική Τράπεζα, με την υιοθέτηση μίας 

δέσμης προσωρινών μέτρων για την 

υποστήριξη του τραπεζικού τομέα, παρείχε το 

απαραίτητο χρονικό διάστημα στις ρωσικές 

τράπεζες να προσαρμοστούν στις νέες 

συνθήκες, ενώ ταυτόχρονα διοχετεύθηκε 1 

τρισ. ρούβλια για την ανακεφαλαιοποίηση των 

τραπεζών, από τα οποία μέχρι στιγμής έχουν 

χρησιμοποιηθεί τα 600 δισ.  

Από την πλευρά της δημοσιονομικής 

πολιτικής, ο κ. Di Bella σημείωσε ότι η αλλαγή 

της συναλλαγματικής ισοτιμίας διευκόλυνε 

σημαντικά τη δημοσιονομική προσαρμογή, 

καθώς η υποτίμηση του ρουβλίου 

εξισορρόπησε τις απώλειες από τα 

χαμηλότερα πετρελαϊκά έσοδα. 

Η σημερινή κατάσταση της ρωσικής 

οικονομίας, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του 

Ταμείου, κρίνεται πολύ καλύτερη από την 

αναμενόμενη, δεδομένης της σοβαρότητας 

των εξωγενών σοκ. Το 2015, η ρωσική 

οικονομία αναμένεται να συρρικνωθεί κατά 

3,8%, ενώ ήδη από το 2016 προβλέπεται 

σταθεροποίηση της οικονομίας και επιστροφή 

σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, έστω και 

πολύ κοντινούς στο μηδέν. Η υποτίμηση της 

πραγματικής ισοτιμίας του ρουβλίου κατά 

περίπου 50% έχει οδηγήσει μεν σε σημαντική 

αύξηση του πληθωρισμού, αλλά ταυτόχρονα 

έχει βελτιώσει τις σχετικές τιμές που 

επικρατούν στην οικονομία, καθιστώντας τα 

εγχώρια προϊόντα, που ανταγωνίζονται τα 

εισαγόμενα, και τα εξαγόμενα προϊόντα πιο 

ανταγωνιστικά, και έχει οδηγήσει σε μείωση 

των πραγματικών μισθών, ώστε αυτοί να 

αντανακλούν καλύτερα την παραγωγικότητα 

της οικονομίας.  

Παρά το γεγονός ότι οι παράγοντες που 

αποτελούν την κινητήριο δύναμη για την 

ανάπτυξη εμφανίζονται πολύ μετριοπαθείς, 

καθώς ήδη πριν την εμφάνιση της κρίσης το 

2014, η ρωσική οικονομία λειτουργούσε σε 

συνθήκες πλήρους απασχόλησης, υπάρχουν 

ορισμένα θετικά χαρακτηριστικά, όπως η 

κυμαινόμενη συναλλαγματική ισοτιμία του 

ρουβλίου, οι καλύτερες σχετικές τιμές αλλά και 

ο εξορθολογισμός των πραγματικών μισθών, 

που δημιουργούν σημαντικές ευκαιρίες για 

ενίσχυση της οικονομικής μεγέθυνσης. Όλα 

αυτά, βεβαίως, θα πρέπει να συνδυαστούν με 



την υλοποίηση διαρθρωτικών 

μεταρρυθμίσεων, προκειμένου να 

αποδώσουν τα αναμενόμενα οφέλη. 

Καταλήγοντας, ο κ. Di Bella αναφέρθηκε στο 

γεγονός ότι εξακολουθούν να υπάρχουν 

κίνδυνοι που απειλούν τη ρωσική οικονομία, 

όπως η διατήρηση των χαμηλών τιμών 

πετρελαίου για μεγάλο χρονικό διάστημα, οι 

χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης των αναδυόμενων 

οικονομιών, όπως της Κίνας, η όξυνση των 

γεωπολιτικών εντάσεων, καθώς και η 

χειροτέρευση της αστάθειας των 

χρηματοοικονομικών αγορών παγκοσμίως, 

ωστόσο, το εξαιρετικά χαμηλό δημόσιο χρέος 

της Ρωσίας (17% του ΑΕΠ), τα χαμηλά 

ελλείμματα του ομοσπονδιακού 

προϋπολογισμού, τα μεγάλα αποθέματα 

συναλλαγματικών διαθεσίμων και άλλοι 

παρόμοιοι παράγοντες παρέχουν σημαντική 

θωράκιση στη ρωσική οικονομία. 

 

Αποτελέσματα Διεθνούς Επενδυτικού 

Forum Σότσι 2015 (01-04.10.2015) 

Από 1 έως 4 Οκτωβρίου 2015 

πραγματοποιήθηκε το Διεθνές Επενδυτικό 

Forum Σότσι 2015, στην ομώνυμη πόλη της 

Περιφέρειας του Κρασνοντάρ. Κύρια θέματα 

του Forum ήταν η αξιοποίηση του εξαγωγικού 

δυναμικού της Ρωσίας, η εφαρμογή του 

προγράμματος υποκατάστασης εισαγωγών, η 

ανάπτυξη της χρηματοπιστωτικής αγοράς και 

η οικονομική αναδιάρθρωση της ρωσικής 

οικονομίας. 

Κεντρικό θέμα της συνόδου της ολομέλειας 

του Forum ήταν «Η επιστροφή στην 

ανάπτυξη. Στρατηγικές για τη Ρωσία». Κατά 

την έναρξη της ομιλίας του, ο Ρώσος 

Πρωθυπουργός Ντμίτρι Μεντβέντεφ 

αναφέρθηκε στις συνθήκες που επικρατούν 

στην παγκόσμια οικονομία, στον κατώτερο 

των προσδοκιών ρυθμό ανάπτυξης των ΗΠΑ 

και τη μηδενική ανάπτυξη στην ΕΕ, ενώ έκανε 

ειδική μνεία στην Ελλάδα, τονίζοντας ότι αν 

και η απειλή εξόδου της χώρας μας από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει απομακρυνθεί, το 

ελληνικό πρόβλημα παραμένει. Επιπλέον, ο 

Ρώσος Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην 

ανάγκη αντιμετώπισης της μεταναστευτικής 

κρίσης από την Ευρώπη, στις προκλήσεις 

που αντιμετωπίζει η κινεζική οικονομία, στην 

πτώση των τιμών του πετρελαίου και στις 

πιέσεις που αυτή ασκεί στα εθνικά νομίσματα 

πολλών χωρών, προσπαθώντας να 

περιγράψει το τοπίο, στο οποίο η Ρωσία 

καλείται να προσαρμοστεί.  

 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Ρώσος Πρωθυπουργός 

υπογράμμισε τη σημασία τεσσάρων βασικών 

στοιχείων: της τόνωσης της επενδυτικής 

δραστηριότητας, της εφαρμογής του 

προγράμματος υποκατάστασης των 

εισαγωγών, της βελτίωσης της ποιότητας των 

δημοσίων δομών και της αναδιάρθρωσης του 

προϋπολογισμού. 

Όσον αφορά στην τόνωση της επενδυτικής 

δραστηριότητας, αυτή αποτελεί 

προτεραιότητα για τη Ρωσική Κυβέρνηση, 

καθώς είναι βασική προϋπόθεση για την 

επίτευξη όλων των λοιπών κοινωνικών, 

οικονομικών και αναπτυξιακών στόχων. Τα 

εργαλεία που χρησιμοποιεί η Ρωσική 

Κυβέρνηση για την προσέλκυση ξένων 

επενδύσεων είναι οι συμπράξεις δημοσίου-

ιδιωτικού τομέα σε τομείς όπως οι υποδομές, 

η στέγαση και οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, 

οι μεταφορές, οι τηλεπικοινωνίες κ.ά., η 

παροχή προ-επενδυτικής χρηματοδότησης 

(pre-investment project funding) από το 

Ταμείο Βιομηχανικής Ανάπτυξης, το οποίο 

έχει ήδη εγκρίνει τη χρηματοδότηση 35 έργων, 

συνολικής αξίας 12,5 δισ. ρουβλίων, τη 

χορήγηση επιδοτήσεων από τον 

ομοσπονδιακό προϋπολογισμό για την 

κάλυψη δαπανών έρευνας & ανάπτυξης 

(R&D) και μέρους των δαπανών για τόκους, 



την ίδρυση οργανισμού για την ανάπτυξη των 

Μικρο-Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), τη 

βελτίωση της αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας, 

τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων μεταξύ 

Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης και Περιφερειών 

για την αποτελεσματικότερη βελτίωση του 

επιχειρηματικού κλίματος στις περιφέρειες, τη 

θέσπιση ειδικών οικονομικών ζωνών, την 

ανάδειξη 9 περιοχών αναπτυξιακής 

προτεραιότητας στη ρωσική Άπω Ανατολή 

(priority development areas – PDAs). 

Επιπλέον, μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, 

η Κυβέρνηση της χώρας πρόκειται να 

τροποποιήσει τη νομοθεσία που ρυθμίζει 11 

τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας, τους 

οποίους έχουν υποδείξει οι επιχειρήσεις της 

χώρας ως τους πλέον προβληματικούς.  

 

Αναφορικά με το πρόγραμμα υποκατάστασης 

των εισαγωγών, ο κ. Medvedev ανέφερε ότι 

αποτελεί ένα αναπόσπαστο μέρος της 

διαρθρωτικής μεταρρύθμισης της ρωσικής 

οικονομίας. Αναφερόμενος στην Κυβερνητική 

Επιτροπή που έχει συσταθεί γι αυτό τον 

σκοπό, τόνισε ότι στόχος της πολιτικής αυτής 

είναι η εγχώρια παραγωγή ανταγωνιστικών 

προϊόντων, τα οποία θα μπορούν να 

διατεθούν τόσο στη ρωσική όσο και στις ξένες 

αγορές. Γι αυτό το σκοπό, έχει δημιουργηθεί ο 

Ρωσικός Εξαγωγικός Κόμβος (Russian Export 

Hub), ο οποίος παρέχει υπηρεσίες μίας 

στάσης στους Ρώσους εξαγωγείς, ενώ 

ταυτόχρονα η Ρωσική Τράπεζα Εξαγωγών-

Εισαγωγών (Eximbank) έχει εγκαινιάσει 

πρόγραμμα επιδότησης του επιτοκίου των 

εξαγωγικών πιστώσεων, και ο Ρωσικός 

Οργανισμός Εξαγωγικών Πιστώσεων (EXIAR) 

έχει εξουσιοδοτηθεί να παρέχει πλήρη κάλυψη 

για ορισμένα εξαγωγικά projects. Πλέον, η 

υποκατάσταση των εισαγωγών έχει 

μετατραπεί από πολιτικό στόχο σε 

συγκεκριμένα έργα. Ήδη έχουν επιλεγεί 31 

έργα προς χρηματοδότηση, συνολικής αξίας 

περίπου 258 δισεκ. ρουβλίων. Ωστόσο, ο 

Ρώσος Πρωθυπουργός τόνισε ότι η 

υποκατάσταση των εισαγωγών σε καμία 

περίπτωση δεν θα σημαίνει την πλήρη 

εξαφάνιση των εισαγόμενων αγαθών από τη 

ρωσική αγορά, αλλά ότι η όλη διαδικασία θα 

καθοδηγείται από την κοινή λογική και το 

δημόσιο συμφέρον. 

Το τρίτο στοιχείο της πολιτικής της 

Κυβέρνησης, ήτοι η βελτίωση των δημοσίων 

δομών, στοχεύει κυρίως στη μείωση του 

μεγέθους του δημοσίου τομέα και στην 

αύξηση της αποτελεσματικότητάς του. 

Σύμφωνα με τον κ. Medvedev, σήμερα στη 

Ρωσία λειτουργεί ένας μεγάλος αριθμός 

υπηρεσιών ελέγχου και επίβλεψης, οι οποίες 

όχι μόνο επιβαρύνουν τον κρατικό 

προϋπολογισμό αλλά και εγείρουν 

πολυάριθμα εμπόδια στην επιχειρηματική 

δράση. Στόχος είναι η μείωση του αριθμού 

αυτών των υπηρεσιών, μέσω συγχωνεύσεων. 

Επιπλέον, η Κυβέρνηση στοχεύει στη 

βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών του 

δημόσιου τομέα. Τρεις είναι οι βασικές 

προϋποθέσεις για την επίτευξη του στόχου 

αυτού: α) η μείωση του μεγέθους των 

υπηρεσιών και οργανισμών, β) η αναθεώρηση 

της διαδικασίας στοχοθεσίας των Υπουργείων 

και των λοιπών υπηρεσιών και η αξιολόγηση 

των επιδόσεών τους, και γ) η αύξηση της 

διαφάνειας στη λειτουργία τους. 

Καταλήγοντας, ο Ρώσος Πρωθυπουργός 

αναφέρθηκε στην ανάγκη εφαρμογής 

πολιτικής λιτότητας κατά το επόμενο έτος, την 

οποία εισάγει και ο προϋπολογισμός για το 

2016, ο οποίος είναι σχεδόν έτοιμος. Βασικός 

στόχος του νέου προϋπολογισμού είναι η 

επίτευξη μακροοικονομικής σταθερότητας. Για 

το λόγο αυτό, ο προϋπολογισμός προβλέπει 

μείωση των δαπανών έως και 10% σε 

αρκετούς τομείς, διασφαλίζοντας ωστόσο 

επαρκείς πόρους για τη χρηματοδότηση των 

διεθνών δεσμεύσεων της χώρας, καθώς και 

των κοινωνικών, αμυντικών και γεωργικών 

υποχρεώσεών της. Ο προϋπολογισμός του 

2016 προβλέπει ότι το έλλειμμα δεν θα 

υπερβεί το 3%. 

Στο τέλος της συνεδρίασης της ολομέλειας και 

παρουσία του Ρώσου Πρωθυπουργού 

υπεγράφησαν οκτώ συμφωνίες μεταξύ 

ρωσικών επιχειρήσεων και των διοικήσεων 



ορισμένων περιφερειών, σχετικά με τη 

συνεργασία στον φαρμακευτικό, ενεργειακό 

και αγροτικό τομέα. Συνολικά κατά τη διάρκεια 

του Forum υπεγράφησαν 102 συμφωνίες, 

συνολικού ύψους 136,45 δισ. ρουβλίων. 

Επιπλέον, στο περιθώριο του Forum, ο 

Ρώσος Πρωθυπουργός πραγματοποίησε 

συνάντηση με εκπροσώπους μεγάλων 

ρωσικών επιχειρήσεων, μεταξύ των οποίων ο 

Πρόεδρος της Gazprom κ. Alexei Miller και ο 

Πρόεδρος της Severstal κ. Alexei Mordashov. 

Ο κ. Medvedev επανέλαβε τη δέσμευση της 

Κυβέρνησης για την εφαρμογή όλων όσων 

παρουσίασε στην ολομέλεια του Forum και 

ιδιαίτερα ό,τι αφορά στην απλοποίηση των 

διαδικασιών, τη μείωση των γραφειοκρατικών 

εμποδίων και τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού κλίματος. Παράλληλα 

διαβεβαίωσε τους επιχειρηματίες ότι η 

Κυβέρνηση δεν σκοπεύει να αυξήσει τη 

φορολογία των επιχειρήσεων, αντιθέτως 

αποφάσισε την αναστολή της υποχρέωσης 

καταβολής μη φορολογικών επιβαρύνσεων 

έως την 1η Ιανουαρίου 2019. 

Σύμφωνα με στοιχεία των διοργανωτών, 

συνολικά, το Forum παρακολούθησαν 9.300 

άτομα, μεταξύ των οποίων 210 συμμετέχοντες 

από 40 χώρες. Από πλευράς μας 

σημειώνουμε ότι, σε αντίθεση με άλλες 

χρονιές, το Forum κινήθηκε σε μάλλον 

εσωστρεφή επίπεδα, με την πλειονότητα των 

ομιλητών να προέρχονται από τη Ρωσική 

Κυβέρνηση, ρωσικές επιχειρήσεις και 

εγχώριους οργανισμούς. 

7ο Επενδυτικό Forum “Russia Calling!”, 

Μόσχα, 13-14.10.2015 

Το διάστημα 13-14 Οκτωβρίου 2015 

πραγματοποιήθηκε στη Μόσχα το 7ο 

Επενδυτικό Forum “Russia Calling!”, το οποίο 

διοργανώνεται από την τράπεζα VTB Capital. 

Το κεντρικό θέμα της συνόδου της ολομέλειας 

ήταν "Χτίζοντας μακροχρόνια συνεργασία και 

αναπτύσσοντας ευκαιρίες για οικονομική 

ανάπτυξη”. Η συζήτηση επικεντρώθηκε στους 

τρόπους προσαρμογής της ρωσικής 

οικονομίας στις μεταβαλλόμενες 

μακροοικονομικές συνθήκες, στις ευκαιρίες 

που δημιουργούνται από την ενίσχυση της 

συνεργασίας εντός της Ευρασιατικής 

Οικονομικής Ένωσης, στην υλοποίηση 

στρατηγικών έργων για την επίτευξη 

ολοκλήρωσης στο πλαίσιο της Οικονομικής 

Ζώνης του Δρόμου του Μεταξιού, καθώς και 

τα πιο σημαντικά θέματα που αντιμετωπίζει η 

σύγχρονη Ρωσία και η παγκόσμια οικονομία. 

 

Το φετινό Forum εισήγαγε μία καινοτομία σε 

σχέση με τα προηγούμενα έτη, ήτοι 

περιελάμβανε συνεδρία, την παρουσίαση και 

τον συντονισμό της οποίας είχε αναλάβει ο 

γνωστός παρουσιαστής του CNN, Richard 

Quest. Εμπειρογνώμονες από τις ΗΠΑ και την 

Ασία συζήτησαν τις επιπτώσεις των 

τελευταίων έξι μηνών για τη Ρωσία και την 

παγκόσμια οικονομία και αντήλλαξαν τις 

απόψεις τους και τις προβλέψεις τους για το 

μέλλον. 

Το Forum παρακολούθησαν πάνω από 2.000 

άτομα, μεταξύ των οποίων 450 ξένοι και 

εγχώριοι επενδυτές (222 επενδυτές από τη 

Δυτική Ευρώπη, 34 από την Ανατολική 

Ευρώπη, 59 από την Ασία, 34 από τη Μέση 

Ανατολή, και 32 από τις ΗΠΑ), καθώς και 

εκπρόσωποι από την κυβέρνηση, επικεφαλής 

των περιφερειακών αρχών και των 

μεγαλύτερων ρωσικών εταιρειών. 

Από πλευράς κυβερνητικής συμμετοχής, στο 

Forum συμμετείχε ο Ρώσος Πρόεδρος 

Vladimir Putin, ο Υπουργός Οικονομικών κ. 

Siluanov, ο Υπουργός Οικονομικής 

Ανάπτυξης κ. Ulyukaev, ο Υπουργός 

Βιομηχανίας και Εμπορίου κ. Manturov και η 

Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας κα 

Nabiullina.  

Ο Ρώσος Πρόεδρος κατά την αρχική του 

παρέμβαση διαβεβαίωσε τους εκπροσώπους 

των μεγαλύτερων επιχειρήσεων και τραπεζών 

που ήταν παρόντες, ότι η Ρωσική Κυβέρνηση 

υποστηρίζει πλήρως την επιχειρηματικότητα 

στη χώρα και προτίθεται να υλοποιήσει όλες 

τις δεσμεύσεις της για τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού κλίματος. Στη συνέχεια, η 

συζήτηση εκτυλίχθηκε υπό τη μορφή 



ερωταπαντήσεων, με τον Πρόεδρο Putin να 

δίνει απαντήσεις σε ερωτήσεις που του 

απευθύνθηκαν, μεταξύ άλλων, από τον 

Πρόεδρο και Δ/ντα Σύμβουλο της VTB Capital 

κ. Kostin, τον Πρόεδρο του Δ.Σ. της Fraport 

AG κ. Schulte, τον Πρόεδρο του Black 

Business Council της Ν. Αφρικής κ. Sebulela, 

εκπροσώπους της Siemens και της Delaware 

Investments (ΗΠΑ). 

 

Από τις απαντήσεις που έδωσε ο Ρώσος 

Πρόεδρος συγκρατούμε τα ακόλουθα: 

Α. Τα πρώτα σημάδια σταθεροποίησης της 

ρωσικής οικονομίας είναι ορατά, χάριν στις 

προσπάθειες της Ρωσικής Κυβέρνησης και 

της Κεντρικής Τράπεζας της χώρας, οι οποίες 

προχωρούν με τις απαραίτητες διαρθρωτικές 

αλλαγές και μεταρρυθμίσεις. Ενδεικτικά της 

κατάστασης είναι η καταγραφή καθαρής 

εισροής κεφαλαίων κατά το γ΄ τρίμηνο τ.έ., 

καθώς και οι προβλέψεις για επιστροφή της 

ρωσικής οικονομίας σε θετικούς ρυθμούς 

ανάπτυξης από το 2016. 

Β. Ο Nord Stream 2 δεν αποτελεί νέο σχέδιο, 

αλλά επέκταση του σχεδίου για τον Nord 

Stream, όπως αυτό είχε συμφωνηθεί το 2010 

και άρχισε να υλοποιείται σταδιακά, 

ξεκινώντας με τον Nord Stream 1. Ο Nord 

Stream 2 αποσκοπεί στην κάλυψη των 

ενεργειακών αναγκών κυρίως στη Βόρεια 

Ευρώπη και όχι στην υποβάθμιση του ρόλου 

της Ουκρανίας, ως χώρας διέλευσης. 

Γ. Σχετικά με τη δυνατότητα υλοποίησης 

έργων υποδομής για την επέκταση των 

σιδηροδρομικών δικτύων υψηλής ταχύτητας 

προς την Ευρώπη, ο Ρώσος Πρόεδρος τόνισε 

ότι κατά την υλοποίηση τέτοιων έργων 

μεγάλης κλίμακας, λαμβάνονται υπόψη 

οικονομικές παράμετροι, και δη το κόστος του 

έργου, και κυρίως το κόστος των δανείων. 

Εάν η πρόσβαση σε ευρωπαϊκή 

χρηματοδότηση συνεχίσει να είναι 

περιορισμένη για τους συμμετέχοντες σε 

τέτοια έργα, τότε προτάσεις από άλλες χώρες, 

όπως η Κίνα, για συμμετοχή στη 

χρηματοδότηση μπορεί να είναι καθοριστικές. 

Δ. Όσον αφορά τη συνεργασία εντός του 

πλαισίου των χωρών BRICS, ο Ρώσος 

Πρόεδρος εξέφρασε την πρόθεση της Ρωσίας 

να εμβαθύνει και διευρύνει τη συνεργασία με 

όλους τους εταίρους της των χωρών BRICS 

σε όλους τους τομείς, κατά το πρότυπο της 

προωθημένης συνεργασίας της με την Κίνα.  

Ε. Οι οικονομικές κυρώσεις στρεβλώνουν τον 

υγιή ανταγωνισμό και δεν ωφελούν ποτέ 

κανέναν. Η διεθνής κοινότητα θα πρέπει να 

συμφωνήσει επ’ αυτού και να πάψει να 

εφαρμόζει τέτοια μέτρα. 

ΣΤ. Η ανάπτυξη των υποδομών αποτελεί 

απόλυτη προτεραιότητα, καθώς μπορεί να 

αποφέρει σημαντικές μελλοντικές αποδόσεις 

αλλά και να αποτελέσει πόλο προσέλκυσης 

επενδύσεων. 

Ζ. Η διαδικασία κατάργησης των μονοπωλίων 

στους τομείς των μεταφορών και της 

παραγωγής ενέργειας πρέπει να συνεχιστεί 

και ίσως μάλιστα έχει ήδη καθυστερήσει, 

ειδικά στον τομέα των μεταφορών. 

Η. Η Ρωσική Κυβέρνηση αποδίδει μεγάλη 

σημασία στην ανάπτυξη των Μικρο-Μεσαίων 

Επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν μόλις το 

20% του ρωσικού ΑΕΠ, και προς τούτο έχει 

υιοθετήσει σειρά μέτρων στήριξης και έχει 

θεσμοθετήσει υποστηρικτικούς μηχανισμούς. 

Σημειώνουμε ότι στο περιθώριο του Forum, 

υπεγράφη συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης 

της Περιφέρειας Μόσχας και της Τράπεζας 

VTB, για τη συμμετοχή της τράπεζας στη 

χρηματοδότηση και υλοποίηση επενδύσεων 

προερχόμενων είτε από το κράτος είτε και 

από ιδιωτικές εταιρείες, στην περιοχή της 

Μόσχας, καθώς και την παροχή 

συμβουλευτικών υπηρεσιών στον τραπεζικό, 

επενδυτικό και οικονομικό τομέα. 



ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ 

ΜΑΡΤΙΟΣ 2016 

INTERLAKOKRASKA '2016 

01.03.2016–04.03.2016 

20th International Specialized Exhibition 

for Paints and Varnishes 

LUXURY HITS 

01.03.2016–03.03.2016 

Luxury & High Interior Trade Show 

FAST FOOD EXPO 

01.03.2016–03.03.2016 

6th International Exhibition of 

equipment and supplies for the foodservice 

industry 

KIDS RUSSIA 

01.03.2016–03.03.2016 

10th International Trade Fair 

CLIMATE WORLD'2016 

02.03.2016–05.03.2016 

12th International Specialized HVAC 

Exhibition 

OBUV. MIR KOZHI 2016. SPRING 

02.03.2016–05.03.2016 

44th International Exhibition for 

Shoes and Leather Products 

VELO PARK 2016 

04.03.2016–06.03.2016 

12th International Specialized Exhibition 

MOSCOW BOAT SHOW 

08.03.2016–13.03.2016 

International exhibition of boats and 

yachts 

 PHOTONICS. WORLD OF LASERS 

AND OPTICS 2016 

14.03.2016–17.03.2016 

11th International Specialized Exhibition for 

Optical, Laser and Optoelectronic Technologies 

 

MIPS / Securika 2016 

14.03.2016–17.03.2016 

The 22nd International exhibition of security and 

fire protection equipment and products 

MODERN BAKERY MOSCOW ’2016 

14.03.2016–17.03.2016 

22nd International Trade Fair for 

Bakery & Confectionery 

 TECHTEXTIL RUSSIA'2016 

15.03.2016–17.03.2016 

8th International Trade Fair for Technical 

Textiles, Nonwovens and Protective Clothing 

SKREPKA EXPO 

15.03.2016–17.03.2016 

International Specialized Exhibition of 

Office and Stationery Equipment 

EXPO ELECTRONICA 

15.03.2016–17.03.2016 

19th International exhibition of 

electronic components, modules and systems 

ELECTRONTECH EXPO 

15.03.2016–17.03.2016 

14th International exhibition of technologies, 

equipment and materials for the electronic and 

electrical industries 

ST. PETERSBURG TECHNICAL 

FAIR  

15.03.2015 – 17.03.2015 

Specialized industrial exhibitions on metallurgy, 

metal processing, mechanical engineering, 

machine tools, drive and compressor equipment, 

industrial innovation 

INTOURMARKET 2016 

19.03.2016–22.03.2016 

11th International Travel Fair 

SteelStructures’2016 

22.03.2016–25.03.2016 

International Specialized Exhibition 

SteelStructures’2016 

TRANSBALTIC 

23.03.2016–25.03.2016 

International exhibition for 

transport, logistics and warehouse 

technologies  

MEDSOFT'2016 

23.03.2016–25.03.2016 

12th International Exhibition 

http://www.interlak-expo.ru/en/
http://luxuryhits.ru/en/
http://www.fastfoodexpo.ru/en-GB/
http://kidsrussia.ru/en/
http://www.climatexpo.ru/eng/
http://www.obuv-expo.ru/en/
http://eng.mosboatshow.ru/boat/
http://www.photonics-expo.ru/en/
http://www.photonics-expo.ru/en/
http://www.securika-moscow.ru/en-GB/
http://www.modernbakery-moscow.com/english/index.php
http://www.techtextil-russia.ru/
http://en.skrepkaexpo.ru/
http://www.expoelectronica.ru/?lang=en-GB
http://www.electrontechexpo.ru/?lang=en-GB
http://www.ptfair.ru/index.en.html
http://www.ptfair.ru/index.en.html
http://www.itmexpo.ru/en/
http://www.mc-expo.ru/en/
http://www.transbaltic-expo.ru/
http://www.armit.ru/
http://www.interlak-expo.ru/en/
http://www.photonics-expo.ru/en/
http://www.securika-moscow.ru/en-GB/
http://www.modernbakery-moscow.com/english/index.php
http://www.techtextil-russia.ru/
http://www.armit.ru/
http://www.mc-expo.ru/en/
http://www.climatexpo.ru/eng/
http://www.obuv-expo.ru/en/


MITT 2016 

23.03.2016–26.03.2016 

23rd Moscow International Travel 

and Tourism Exhibition 

VENDEXPO’2016 

23.03.2016–25.03.2016 

10th International vending exhibition. 

Technologies. Equipment. Automated services 

ECOLOGY OF BIG CITY  

23.03.2016–25.03.2016 

Exhibition of technology and equipment 

in the sphere of environmental 

protection and ecological safety 

 

 
 

 

 

http://www.mitt.ru/en/
http://vendingexpo.ru/eng/
http://ecology.lenexpo.ru/
http://www.mitt.ru/en/
http://vendingexpo.ru/eng/

